

Воспоминанія о посѣщеніи г. Кокчетавъ и станицы Щучинской Преосвященнымъ Гавріиломъ въ іюнь 1908 года.

Въ Кокчетавѣ Его Преосвященство прибылъ 9-го іюня, а по маршруту его ждали 10-го. Вслѣдствіе этого и торжественная встрѣча, каковую готовились сдѣлать представители города Его Преосвященству въ Михаило-Архангельской церкви, не состоялась. Въ Кокчетавѣ двѣ церкви, два прихода и два общества: коренное казачье съ г. Атаманомъ 1-го военного отдѣла во главѣ, и пришлое, состоящее изъ переселенцевъ разныхъ губерній, изъ которыхъ собственно и составилъ городъ. Не такъ давно, а именно въ 1897 году законченъ постройкой и освященъ въ городѣ храмъ, во имя Архистратига Михаила. Строился храмъ на добровольныя пожертвованія прихожанъ и постороннихъ лицъ. Особенно же потрудились и употребили много своихъ собственныхъ средствъ на внутреннее благоуукрашеніе храма мѣстный купецъ Андрей Васильевичъ и его супруга Лидія Васильевна Соколовы.

Андрей Васильевичъ и былъ первымъ церковнымъ старостою вновь построеннаго храма до 1907 года, въ каковомъ году, не смотря на всеобщія горячія просьбы послужить еще, отъ должности церковнаго старосты отказался. Вѣчное ему будетъ отъ прихожанъ спасибо, а въ храмѣ всегда будутъ возноситься молитвы за строителей и благотворителей. И настоящій церковный староста, Василій Петровичъ Кузнецовъ, какъ видимо, хочетъ шествовать по стопамъ своего предшественника, что и доказываетъ своимъ рвеніемъ и трудами на пользу и благолѣшіе храма.

Всенощное бдѣніе Его Преосвященство прослушалъ и выходилъ на литію въ казачьей Георгіевской церкви, а литургію изъявилъ согласіе отслужить въ городскомъ храмѣ. 10 іюня благовѣсть къ литургіи былъ начатъ въ 8¹/₂ часовъ утра. Вскорѣ прибылъ Владыка и былъ встрѣченъ при входѣ въ церковную ограду городскимъ и церковнымъ старостами съ хлѣбомъ-солью. Въ самомъ храмѣ Преосвященнаго встрѣтили: настоятель, священникъ о. Ілія Наумовъ и прочее духовен-

ство, при чемъ о. Иліей была произнесена рѣчь*). Прослушавъ каковую, Владыка, при пѣніи „Достойно“, прошеествовалъ къ царскимъ вратамъ. Литургію пѣлъ мѣстный хоръ пѣвчихъ и отлично справился со всѣми особенностями торжественнаго архіерейскаго служенія. По окончаніи литургіи, при выходѣ изъ храма, Его Преосвященствомъ съ кафедры было сказано душевно-назидательное слово и, провожаемый всѣми молящимися, Владыка отбылъ въ квартиру, гдѣ церковнымъ старостой была приготовлена трапеза, во время которой Преосвященный на всѣхъ присутствующихъ произвелъ неизгладимое впечатлѣніе ласковостію и пріятною простотою своего обращенія. Въ заключеніе было сказано нѣсколько прочувствованныхъ рѣчей (священникомъ о. Ксенофонтомъ Петровскимъ и другими), въ которыхъ выражалась благодарность Его Преосвященству за посѣщеніе города и всего округа, а потомъ всѣми присутствующими было пропѣто Владыкѣ многолѣтіе.

По окончаніи обѣда Преосвященный отбылъ въ квартиру благочиннаго о. Константина Плотникова (гдѣ былъ и ночлеги), откуда вскорѣ выѣхалъ и совсѣмъ изъ Кокчетава, провожаемый всѣми съ искреннимъ сожалѣніемъ, что пришлось такъ мало видѣть и слышать своего Архиаствыря.

(По приглашенію благочиннаго о. Ксенофонта Петровскаго, я ѣздилъ въ Щучь, гдѣ было назначено Архіерейское служеніе).

Первой станціей, по пути слѣдованія въ Акмолы, было маленькое селеніе Ивановка въ 18 в. отъ Кокчетава. Его Преосвященство все время, пока перепрягали лошадей, а это длилось около получаса, бесѣдовалъ и поучалъ народъ, тѣсной толпой окружавшій его. Далѣе слѣдовало село Александровское, населенное большей частію мордвой и, какъ замѣтилъ Владыка, любителями выпить. Въ храмѣ Его Преосвященство, въ строго поучительной рѣчи высказалъ всю пагубу и вредъ винопитія и, благословивши народъ, прошелъ въ школу, гдѣ были собраны мальчики и дѣвочки. Испытавши дѣтей въ знаніяхъ, Владыка посѣтилъ домъ священника о. Іоанна Се-

*) Рѣчь эта помѣщена въ № 14 Епарх. Вѣдомостей с. г. на стр. 6.

лезнева, гдѣ былъ приготовленъ чай. Напившись чаю, поѣхали въ село Дорофеевское, находящееся отъ Александровки въ 15 верстахъ, куда и пріѣхали уже предъ закатомъ солнца.

Былъ тихій, теплый вечеръ. Отъ храма открывался чудный видъ на озеро, окруженное сопками, уходящими своими вершинами въ облака. Предъ храмомъ стояла колѣнопреклоненная толпа народа. Въ тотъ моментъ, когда Преосвященный выходилъ изъ экипажа, на мгновение наступила безмолвная тишина, только отъ замолкнувшихъ колоколовъ въ воздухѣ, чуть слышно, замирали послѣдніе мелодичные звуки. Все это: народъ, храмъ, немного ниже самое село, далѣе зеркальная поверхность озера, окруженнаго синѣющими сопками, освещалось мягкими лучами заходящаго солнца.

Въ храмѣ Владыка бесѣдовалъ съ окружающимъ его народомъ о нуждахъ и заботахъ житейскихъ, поучая съ христіанскимъ смиреніемъ переносить временныя невзгоды, памятуя, что если въ этой жизни не будетъ награды: за трудъ, терпѣніе, вѣру въ Бога и молитвы Ему, то получимъ таковую въ загробной жизни. Послѣ бесѣды съ большими, Владыка обратилъ вниманіе на дѣтей, бойкими отвѣтами которыхъ остался очень доволенъ. Во время благословенія народа, мѣстный хоръ, подъ управленіемъ псаломщика Н. П. Давренова, весьма недурно исполнилъ нѣсколько пѣснопѣній. Квартира и ночлегъ были назначены у благочиннаго о. Ксенофонта Петровскаго, куда Преосвященный и прошелъ, окруженный духовенствомъ, пѣвчими и народомъ при пѣніи „Хвалите имя Господне“. Пѣли всѣ, кто умѣлъ. Здѣсь все—и природа, и люди соединились въ общемъ желаніи торжественно и сердечно встрѣтить своего Архипастыря.

На другой день выѣхали въ Боровое, въ то Боровое, куда стремятся всѣ недужные и здоровые отдохнуть отъ шумной городской жизни, отъ службы и сопряженныхъ съ ней волнений и непріятностей. Живописный и прелестный уголокъ! Озеро, вода въ которомъ настолько прозрачна, что даже на большой глубинѣ видно дно, окружено сосновымъ лѣсомъ и высокими причудливыми и подчасъ даже удивительными сопками. Нѣкоторыя изъ нихъ настолько высоки, что въ ненастную погоду вершины ихъ не видно въ облакахъ. Дорога изъ Дорофе-

евки въ Боровое идетъ ущельемъ. Что за виды! Кругомъ все сопки и сопки. Нѣкоторыя безлѣсны, голые камни, но удивительной формы! Какъ будто-бы кто ихъ руками сложилъ. Обойдешь кругомъ другую сопку и смотришь, что діаметръ основанія ея не больше діаметра середины и такъ все выше и выше, только вершина сузится и уйдетъ въ облака. Другія же отъ подножія до вершины покрыты вѣковымъ сосновымъ лѣсомъ, а между ними прелестныя долины, покрытыя ковромъ всевозможныхъ цвѣтовъ. Посмотришь на все это и невольно скажешь: дивны дѣла твои, Господи! Вся премудростію сотворилъ еси.

Когда стали подъѣзжать къ Боровому, день до того былъ ясный, вдругъ нахмурился. По небу поплыли облака, закрыли солнце и вершины сопокъ; закрапалъ мелкій дождикъ и все кругомъ какъ будто заплакало. Но къ счастью дождикъ скоро пересталъ. Въ Боровое пріѣхали около 10 часовъ дня. Весь этотъ день солнца больше не видали. Но хотя было и пасмурно, а дождя не было, такъ что погулять и полюбоваться окрестностями Борового погода нисколько не помѣшала. Послѣ чая, Его Преосвященство посѣтилъ свою дачу, а потомъ прошелъ на берегъ рѣчки къ мельницѣ и съ полчася пробылъ на берегу, интересуясь рыбной ловлей, а затѣмъ предложилъ сопровождавшимъ Его идти обѣдать. Народу было немного. Владыка благоизволилъ посадить всѣхъ насъ за одинъ съ собой столъ. Собственно свита Его Преосвященства состояла изъ двухъ о. о. иподіаконовъ и Степана Ивановича для личныхъ услугъ. Временно сопровождали: Благочинный о. Ксенофонтъ Петровскій, его псаломщикъ Н. П. Лавреновъ, чиновникъ уѣзднаго правленія Крековъ и я. За обѣдомъ Владыка заботился, чтобы всѣ были сыты, и ласково бесѣдовалъ съ нами, какъ добрый отецъ съ своими дѣтьми. Послѣ обѣда Владыка прилегъ отдохнуть, а мы почти всѣ отиравились осматривать окрестности Борового. Гуляли по парку и аллеямъ съ самыми разнообразными названіями, ходили и по аллеѣ дружбы и вздоховъ и свиданій и т. д., а въ заключеніе мы съ Крековымъ съ удовольствіемъ искупались въ прозрачныхъ водахъ Боровскаго озера. Вечеромъ мы съ псаломщикомъ Лавреновымъ выѣхали въ Щучье, чтобы предупредить и все тамъ приготовить къ

предстоящему архіерейскому служенію, а Владыка съ прочими остались ночевать въ Боровомъ съ тѣмъ, чтобы рано утромъ выѣхать въ станицу Котурь-Кульскую, а потомъ и въ Щучинскую. Дорога отъ Борового въ Щучинскую станицу сплошная сосновая аллея.

Изъ давнихъ временъ въ ст. Щучинскую изъ окрестностей и даже издалека собирается масса богомольцевъ къ девятой пятницѣ помолиться св. Мучен. Параскевѣ, а нынѣ предстояло двойное торжество: пріѣздъ и служба Его Преосвященства совпали съ этимъ днемъ. Въ Четвергъ 11 іюня Преосвященный пріѣхалъ въ Щучье въ 11 час. дня, и послѣ встрѣчи въ храмѣ, проѣхалъ въ домъ священника о. Амфилохія Горизонтова, гдѣ и отдохнулъ до всенощной. Благовѣсть начался въ 5 ч. Въ пріѣзду Преосвященнаго храмъ и церковная ограда были полны народомъ. Въ виду чего на литію Владыка выходилъ въ церковную ограду. Погода, до того хмурившаяся, къ вечеру стала прекрасной. Не всякому на своемъ вѣку приходится видѣть то, что видѣли мы, и молиться при такой обстановкѣ. Все располагало къ молитвѣ: и тихое пѣніе, и особенная ясность произносимыхъ молитвъ, и молящаяся громадная толпа народа. Природа и та какъ бы молилась своему Творцу! Все кругомъ какъ бы замерло, благоговѣнно внимая возносимымъ молитвамъ. Безмолвными громадами возвышались на горизонтѣ синія, какъ бы подернутыя туманомъ сопки, вдали блестѣла зеркальная недвижная поверхность озера и самый воздухъ былъ какъ то особенно ароматиченъ. Рѣдкостныя и умиленные минуты! Всенощная затянулась, а особенно елеопомазаніе. Вначалѣ Владыка помазывалъ самъ, а въ концѣ всенощной передалъ священнику, который и окончилъ помазаніе далеко позже окончанія службы. На другой день благовѣсть къ ранней литургіи, для причастниковъ, начался около 5 ч. утра, а къ поздней въ 8½ час. День былъ ясный и вся площадь предъ храмомъ пестрѣла народомъ. Литургія совершена была съ обычной торжественностью. Много помогли знатоки пѣнія: А. С. Бѣляевъ и Александровскій псаломщикъ Бочановскій, особенно послѣдній, какъ бывшій архіерейскій пѣвчій, отлично знакомый съ порядкомъ службы. Послѣ

литургіи, въ этотъ день здѣсь всегда бываетъ крестный ходъ на озеро. Въ крестномъ ходу Владыка принялъ участіе и при пѣніи молебна сопровождалъ иконы до вновь выстроеннаго прекраснаго каменнаго храма, только не отдѣланнаго еще внутри. Предъ храмомъ есть подобіе маленькой часовенки, предъ которой и былъ законченъ молебенъ. Послѣ молебна, не прерывая даже пѣнія, крестный ходъ продолжалъ свое шествіе къ озеру, а Владыка, разоблачившись въ часовенкѣ и благословивъ окружающій народъ, отбылъ въ домъ священника, гдѣ выпившись чаю и наскоро пообѣдавъ, выѣхалъ изъ станицы Щучинской далѣе по тракту въ Акмолы. На прощаніи Владыка сказалъ небольшую рѣчь на тему: „всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется“ и передалъ всѣмъ намъ, провожавшимъ его, свое Архипастырское благословеніе. Оглядываясь на прошлое и припоминая все замѣчательное и всѣ мелочи, случившіяся во время моей краткой совмѣстной побѣды съ Его Преосвященствомъ, не могу умолчать о томъ глубокомъ впечатлѣніи, каковое произвели на меня доброта, ласковость и сердечность частныхъ отношеній Преосвященнаго къ окружающимъ его лицамъ. Удивительна эта постоянная забота объ удобствахъ сопровождающихъ его! Какой яркій характерный примѣръ пасомымъ, а особенно власти имущимъ!

Діаконъ Серій Смирновъ.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

Лучшіе въ Россіи—лучшіе въ мірѣ

Болокола церковные заводовъ *Приуралья*

Н. А. Бакулева Н-цы, существующаго 150 лѣтъ съ 1758 года и Торговаго дома П. И. Гилена С-вья, существующаго болѣе 100 лѣтъ.

Заводы за отливку болоколовъ изъ мѣди, Высочайше пожалованной Государемъ Императоромъ Николаемъ II (болѣе 9000 пудовъ), удостоены Высочайшей благодарности.

Имѣютъ награды: большую золотую медаль съ дипломомъ на Международной Художественно-Промышленной выставкѣ въ Брюсселѣ въ 1905 г., серебрянную медаль на Нижегородской выставкѣ въ 1896 г., почетный отзывъ на Сибирско-Уральской Научно-Промышленной выставкѣ въ г. Екатеринбургѣ въ 1887 г., боль-